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O objetivo deste trabalho é demonstrar o seguinte resultado: se (xn)n∈N é uma seqüência de números

reais tal que xn −→ a ∈ R, então a seqüência (yn)n∈N definida por

yn :=

∑
1≤j≤n xj

n
,

para todo n ∈ N é tal que yn −→ a. Para tanto, vamos primeiramente demonstrar tal resultado supondo-

se que a = 0, e é isso que faremos nos ı́tens a), b) e c).

Dado ε > 0,

a) argumente que existe M > 0 satisfazendo |xn| < M , para todo n ∈ N; mostre que existe n0 ∈ N
de forma que, para todo n ∈ N, n ≥ n0, tem-se que |xn| < ε

2 ;

b) mostre que |yn| ≤ Mn0
n + ε

2 , para todo n ≥ n0;

c) conclua que existe n1 ∈ N tal que |yn| < ε, para n ≥ n1. Conclua portanto que yn −→ 0, como

queŕıamos mostrar.

d) Mostre agora o resultado mais geral (isto é, supondo-se que o limite a não é necessariamente igual

a zero): se (xn)n∈N é uma seqüência de números reais tal que xn −→ a ∈ R, então a seqüência (yn)n∈N

definida por yn :=
∑

1≤j≤n xj
n , para todo n ∈ N é tal que yn −→ a.
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